

抗美援朝战争70周年 祖国以最高礼仪迎接

# 第七批在韩志愿军烈士遗骸归来

经过约两小时飞行，第七批在韩中国人民志愿军烈士遗骸今天中午安抵沈阳。正值抗美援朝战争70周年之际，祖国以最高礼仪迎接英烈归来，代表着对国家光辉历史的记忆；纪念英雄、缅怀英烈，更是我们正确认识历史，沿着正确道路不断前进的不竭动力。

## 运-20“鲲鹏”送忠魂归国

当地时间9月27日上午10时（北京时间9时），中韩双方在韩国仁川国际机场举行隆重的志愿军遗骸交接仪式，此次移交的志愿军遗骸达117具。新华社报道，中韩双方遵循人道主义原则，本着坦诚友好、务实合作精神，从2014年起每年都进行志愿军遗骸移交工作，第一次韩国移送437具遗骸是最多的一次，此次移交的遗骸数位居第二。

据韩国网站播放的画面，仁川蔚蓝的晴空犹如净土，22℃的温度和习习微风，不止让中韩交接代表们感到凉爽，更赋予一种庄重的仪式感。中国退役军人事务部和韩国国防部官员完成交接手续，确认交接遗骸遗物，旋即中国人民解放军仪仗队士兵缓缓走向韩国礼兵，庄重接回烈士遗骸棺椁。祖国亲人为每具棺椁盖上五星红旗，并轻轻将国旗铺好展平。中国代表人员向烈士遗骸鞠躬致敬：“烈士们，我们来接你们回家了！”这是来自祖国的声音，穿越时空，令人动容。

起棺！解放军礼兵托起棺椁，在持旗礼兵引领下，缓步走向祖国钢铁雄鹰。与往年不同，中国空军首次用国产运-20“鲲鹏”运输机执行迎骸任务，该机更为先进，通体墨蓝色涂装显得更具力量感。《解放军报》曾报道，历次负责迎骸的我军运输航空兵都是各部队的精英强将，都把这一任务看得比生命还重要。无疑，运-20的迎骸准备更加细致入微，记者早前曾登上该机参观，气密的货舱空间宽大，系留索具足够结实，固定时方便省力，装卸台、电动绞车、电动吊车等先进设施一应俱全，英烈的棺椁能够暖和顺利地回归故国。

当地时间10时52分（北京时间9时52



中国礼兵准备护送志愿军烈士遗骸上机 新华社发

分），运-20从仁川起飞，经韩国地面空管寥寥几道状态调整指令后，“鲲鹏”顺利进入预定高度，以巡航姿态北返。从既往任务看，当运输机跨过北纬40度进入祖国大地时，会第一时间收到我歼击航空兵无线电呼号，那是两架执行护航任务的歼-11B歼击机发出的。这一次也不例外，北京时间11时10分许，运-20在两架歼-11B左右护送下接近沈阳桃仙机场，11时17分主机轮稳稳触地，在地面上滑出丝丝白烟，仿佛为英烈播撒纪念的花朵。当运-20停稳时，护航战机在机场上空拉出尾烟，向志愿军烈士致敬。

## 这是不能出错的工作

此次移交的遗骸是2019年3月至12月间由韩国军方挖掘出的，其中出土最多的地方是江原道铁原郡“箭头高地”（韩军第5步兵师防区），共掘出103具遗骸和1368件遗物。韩国《中央日报》报道，该高地属于朝韩非军事区，2018年9月19日朝韩就共同挖掘非军事区内遗骸达成协议，2019年4月1日起在

“箭头高地”发掘，至5月底共发掘出321块遗骨和2.2808万件遗物。韩国国防部承诺，以高规格礼遇成殓战争时期阵亡军人遗骸和遗物，让遗骸能到家属身边。2014到2019年，韩国共向中国移交599具遗骸。

挖掘过程中，韩国国防部遗骸挖掘甄别团是个不可忽视的角色。2000年朝鲜战争爆发50周年之际，韩国陆军成立“战争战死者遗骸挖掘团”，2007年从陆军管辖变为直属国防部，更名为“遗骸挖掘甄别团”。遗骸挖掘团专业性很强，所有成员都学过考古学、医学等专业。作为标准作业流程，挖掘团会对每一件挖掘出来的遗骸遗物进行精密鉴定和登记，遗骨先放进梧桐木棺，然后转移到大楼内的中央鉴定所，经整体处理室清洗，送入组织分析室、3D扫描室、显微镜室等处进行分析。

最终确定身份之前，遗骨会有一个13位数字的编号以方便管理。前挖掘甄别团军官A某表示，“这是一份容不得错误的工作”。如果没有确认身份的话，遗骨将被放入纸箱中，送到名为“国先斋”的地方另行保管。国先斋

全年保持温度20℃、湿度40%，出入门密码只有负责人知道，安全措施维持得很好，遗骨箱子也禁止放在地上。

## 珍惜牺牲换来的和平

据公开资料，中国仍有近20万境外烈士遗留或安葬在缅甸、越南、老挝、朝鲜和坦桑尼亚等多个国家，建有烈士陵园、纪念碑塔堂馆、雕塑等纪念设施100余处，中国认为“这些设施是传承中外友谊的重要历史见证”。韩国2013年6月提出将送还韩国军方管理的中国军人遗骸（集中葬于该国坡州），之后开启了迄今延续七年的志愿军遗骸归国活动。与此同时，中国也将加快实施境外烈士纪念设施建设和保护管理工作，采取“就地保护原则”，其中包括62座越南、老挝和柬埔寨的中国烈士陵园，并将统筹做好外国在中国烈士陵园的保护管理工作，确保每一处烈士纪念设施都能得到有效保护管理。

与志愿军烈士遗骸归国几乎同时，位于辽宁丹东的抗美援朝纪念馆于19日重新开放，新增的千余件馆藏文物为观众详述峥嵘岁月的壮烈故事。其中既有与敌同归于尽的杨根思烈士的墓碑，也有战士王玉才用缴获的敌人防弹衣、降落伞带等自制的书签，更有志愿军开凿扛住敌人飞机大炮的“地下坑道长城”的原始铁锤。令人震撼的是，铁锤已裂成4块，用铁丝牢牢绑固。纪念馆馆长刘婧媛说：“正是靠着这样一种精神，伟大的抗美援朝战争取得伟大胜利，这也激励着所有人，为建设好我们的国家努力奋斗！”而刚刚进馆参观的学生周红颖表示：“作为青年人，我们要珍惜前辈流血牺牲换来的和平。”

习近平主席曾说过：“牢记历史，是为了开创未来；不忘战争，是为了维护和平。”今天我们牢记历史，自然要牢记那些为民族独立和解放作出巨大贡献的英雄，不忘战争，尤其不能忘记那些在反对侵略战争、赢得战争胜利中牺牲的英烈们！

本报记者 吴健 通讯员 艾嘉

# 既有完美“人设” 也有“双标”争议

## 布雷特获特朗普提名出任最高法院大法官

美国总统特朗普26日提名立场保守的布雷特接替逝世的金斯伯格出任最高法院大法官。“我看过了，我研究了，你非常适合这份工作。”特朗普对布雷特说，“你会很棒的。”

由于最高法院有权对美国大选结果进行裁决，且金斯伯格是最高法院内自由派传奇人物，特朗普此举势必引起民主党奋力阻击。

## 特朗普当下“最好选择”

在由多面美国国旗装饰的白宫玫瑰园里，特朗普宣布对布雷特的提名。他不吝溢美之词，表示这是让他“确实非常自豪的时刻”，称布雷特是拥有“卓越才智”和“对宪法忠诚”的女性，是美国“最杰出的法律人才之一”。

在某种意义上说，特朗普没有夸张，因为布雷特确实是他当下最好的选择。

首先，布雷特48岁，是虔诚的天主教徒，家庭和睦，有七个孩子，其中两个是由海地领养。这样的家庭生活与美国传统价值观高度契合，再加上女性身份和领养记录，可谓正中美国人下怀。

其次，布雷特学术背景与工作经验丰富，资历相当亮眼。1997年，她获得圣母大学法律博士学位，并曾在校任教。此后她先后就职于华盛顿哥伦比亚特区巡回上诉法院和最高法院，曾任已故大法官斯卡利亚的书记员，2017



特朗普提名布雷特(右)为最高法院大法官 图

年出任第七联邦巡回上诉法院法官。

再次，布雷特不加掩饰的保守立场受共和党主流青睐，尤其是在拥枪、堕胎和移民等热点议题上，她多次为特朗普的争议政策辩护。实际上，早在2018年最高法院大法官肯尼迪退休后，候选名单上就有布雷特的名字。

“法官必须遵守成文法律。”在获得提名后的简短发言里，布雷特立即表现出与竭力

重申督促参议院就提名进行投票的决心，称投票将在“未来几周”进行。

参议院民主党领袖舒默则针锋相对，表示将强烈反对提名：“金斯伯格的遗言是，在选出新总统前不要有人接替她。共和党不但无视她的意愿，还要用一个可以摧毁她一切建树的人来代替她。”这种应受谴责的夺权行为，是对最高法院合法性的可耻攻击。

但在参议院居少数地位的民主党恐怕最终无力阻挡共和党，哪怕共和党此举带有鲜明的“双重标准”印记。2016年2月保守派大法官斯卡利亚去世后，时任总统奥巴马意图提名自由派大法官接任，但遭到以麦康奈尔为代表的共和党人以“提名距离大选太近”为由阻挠，最后不了了之。

四年后的今天，共和党在距离大选不足百日之际公开背离自己先前的标准，着实令人咂舌。说到底，这还是与最高法院在必要时拥有裁决大选结果的权力密切相关。2000年民主党总统候选人戈尔与共和党总统候选人小布什在佛罗里达州的选票计数出现纷争，最终是最高法院的裁决让小布什涉险过关。

目前，参议院司法委员会有意于10月12日前后举行布雷特的提名听证会。无论结果如何，美国党派之争都将愈演愈烈。

本报记者 杨一帆

## 党派之争将愈演愈烈

对于这一提名，共和党与民主党的反应可谓泾渭分明。

参议院共和党领袖麦康奈尔称布雷特“非常出色”，是“令人印象深刻的法学家”，并